

铭记历史 缅怀先烈

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道

抗战胜利80周年纪念
活动新闻中心举办第三场
记者招待会
抗战文物资源
家底基本摸清

新华社北京8月31日电(记者徐壮、朱高祥)8月31日,抗战胜利80周年纪念活动新闻中心举办第三场记者招待会,退役军人事务部、国家文物局有关负责人介绍第四批国家级抗战纪念设施、遗址名录和著名抗日英烈、英雄群体名录,抗战纪念设施和抗战遗址、遗物修缮保护等方面情况。

在艰苦卓绝的抗日战争中,涌现出一大批抗日和众多英雄群体。“这些抗日英雄是中华民族的脊梁,他们的英雄事迹和精神是激励我们前行的强大动力,需要永远铭记。”退役军人事务部副部长马飞雄说。

据介绍,退役军人事务部加强烈士陵园提质改造,投资2.7亿元,实施43个抗战烈士纪念设施建设项目;实施全国县级以上烈士纪念设施整修工程,补助资金20亿元,推动7.7万余座零散烈士墓迁至烈士陵园;部署开展信息采集核校,摸清抗战相关烈士纪念设施3.9万处并录入信息系统,实现信息化精细化管理。

日前,国家公布第四批国家级抗战纪念设施、遗址名录和著名抗日英烈、英雄群体名录,包括34处设施、遗址和41名英烈、2个英雄群体。

“第四批名录所承载的每一个英雄事迹都令人深受感动、肃然起敬。”马飞雄列举道,他们当中有爱国将领,比如中美空军联合指挥部副总指挥郑少愚;有战斗英雄,如八路军晋察冀军区第17团2营营长刘鸣琴;有少年勇士,如抗日儿童团员王禾,“王二小”的原型之一;还有国际友人,如苏联援华飞行员奥列霍夫、罗马尼亚援华医疗队护士柯芝兰等。从著名抗日英烈看,他们牺牲时的平均年龄不足35岁。

从纪念设施、遗址看,有展现全民族抗战的,有见证抗战胜利的,有记录日本侵华血泪史的,还有反映中国军队出国作战的。

“第四批名录英烈人物类型多样,纪念设施、遗址区域分布广泛,展现了中国共产党在抗日战争中的中流砥柱作用,展现了中华民族全民族抗战的壮阔历史,展现了中国人民抗日战争开辟了世界反法西斯战争东方主战场的史实。”马飞雄说。

国家文物局副局长孙德立说,新时代抗战文物保护利用取得新进展新成效。

抗战文物资源家底基本摸清。据统计,全国抗战主题不可移动文物有1万余处、可移动文物50万余件/套。

抗战文物系统保护格局基本形成。20个抗战主题革命文物保护利用片区建设有序推进,延安国家文物保护示范区深入创建。全国累计实施3000余项抗战遗址保护修缮、陈列展示、环境整治工程和馆藏抗战文物保护修复项目。

抗战纪念馆体系基本建成。“十四五”期间新建改扩建近20家抗战纪念馆、对50余家抗战纪念馆进行展陈提升,全国备案抗战纪念馆达到257家。

孙德立介绍,“十四五”期间全国年均举办抗战主题展览500余个,超过6000万人次观众走进抗战遗址和场馆。96个抗战遗址和场馆被列入全国爱国主义教育示范基地。

2025年《开学第一课》
纪念抗战胜利80周年

新华社北京8月31日电(记者白瀛)由中宣部、中央广播电视总台和教育部联合主办的公益节目2025年《开学第一课》将于9月1日晚在央视综合频道播出。节目以“铭记与奋斗”为主题,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。

据介绍,节目邀请英雄连队指导员、纪念馆馆长、抗战亲历者后代等讲述抗战故事,通过回顾十四年浴血奋战的艰辛历程,弘扬伟大抗战精神,激励广大青少年在新的历史起点上铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

“胜利号角的回响”红色故事巡回宣讲活动走进海南
传承红色基因
弘扬伟大抗战精神

扫码看视频



来自海南的红色故事讲解员马千惠在讲述。记者 陈元能 摄



活动现场。记者 陈元能 摄

南国都市报8月31日讯(记者 叶长文)8月31日,“胜利号角的回响”红色故事巡回宣讲活动在海南海口开讲,此次活动由中央宣传部宣教局、文化和旅游部资源开发司、国家文物局革命文物司联合主办,中共海南省委宣传部、海南省旅游和文化广电体育厅承办。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是海南解放75周年。在这一重要历史时刻,来自全国各地的优秀红色讲解员汇聚椰城,深情讲述抗战岁月中的英雄故事,传承红色基因,弘扬伟大抗战精神。

宣讲活动在经典芭蕾舞《红色娘子军》选段《军民团结一家亲》中拉开帷幕,经典的旋律再现了琼崖革命中深厚的军民鱼水情。

随后,多位来自全国各地的优秀讲解员动情讲述了不同历史时空下的英雄事迹。来自沈阳“九一八”历史博物馆的高姗以《铁血少年营》为题,再现了东北抗联少年战士宁死不屈、血战到底的壮烈青春;延安西北局革命旧址管理处的蔡舒通过《红色电波中的胜利回响》,带领观众聆听抗战时期从延安发出的“希望之声”;重庆红岩革命历史博物馆的李婧在《脊梁》中刻画了危难时刻中华民族不屈的精神脊梁;吉林四平战役纪念馆的王璐借《将军的口琴》讲述了杨靖宇将军用音乐

坚定信仰、鼓舞士气的感人片段。来自湖南刘少奇同志纪念馆的韩琦以《“展儿”的青春抉择》,再现了青年烈士杨展为国牺牲的坚定决心;云南大理洱海科普教育中心的崔恩铭在《敢问路在何方》中回顾了20万民众手凿滇缅公路的壮举;解放军和武警部队的马清通过《战旗》讴歌了新四军82名战士在刘老庄全部殉国的英雄连队;河北西柏坡纪念馆的陈双以《我们都是王家川》为题,讲述了一个名字背后前赴后继、全村抗战的动人故事。

特别值得一提的是,来自海南的红色故事讲解员马千惠以《跨越时空的团圆》为题,深情讲述了一段跨越73年寻找解放海南岛战役中牺牲的年轻战士蔡富的感人故事,让现场观众无不为之动容。

此外,海南本土文艺团体也通过琼剧《海角惊涛》和儋州调声《红色基因永传承》,展现了琼崖军民团结抗日的历史画卷和新时代对红色精神的礼赞。

海口市各机关单位代表、海南科技职业大学师生等400余人现场聆听了宣讲。

据了解,“胜利号角的回响”红色故事巡回宣讲活动自8月18日于山西启动以来,已先后在辽宁、陕西、北京、江苏等地举行,海口是本次巡回宣讲的收官一站。

活动结束后,宣讲团一行还专程参观了海南中国工农红军琼崖纵队改编旧址,感受红色文化的深厚底蕴。